

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10 »

Jueves 28 de Diciembre de 1911

Año II.—Núm. 613
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Navidad y el hogar

¡Si vierais mi mesa de trabajo! Bueno; pues mi mesa de trabajo, por obra y gracia de unos chicleños, que a unos ojos paternales, son lindos y traviesos, ha sido convertida en base de un «Nacimiento». Sobre ella ha surgido súbitamente una capa de verde musgo. En el fondo se levantan ingentes montañas de corcho, nevadas en sus picos más altos, por las que descienden arroyos de cristal. No hay peña sin pastorcillo, ni vereda que no cruce una caravana de figuritas de barro, que van, alegres, hacia la cueva de Belén. En el lado de la izquierda está la gruta portentosa. En el pórtico hay un ángel, y más adentro, sobre humildes pajas, el Niño-Dios, a quien miran con embobamiento la Virgen y San José, y calentando, con su vaho tibio, el buco y la mula.

El cronista no sabe, y, aun sabiéndolo, no querría sustraerse a la atmósfera que le rodea. Nació en el seno de una familia cristiana. Es devoto de la tradición, amante del hogar, y cifra su honor en vivir y su esperanza en morir cristianamente, con lo cual ya manifiesta que su alma y su corazón no van hoy por los cauces habituales de la política, que llevan agua de pasiones, de rivalidades y de enconos; van por los de esta fiesta inefable, que discurren por el álveo de las centurias y generaciones de creyentes, haciendo resonar desde hace veinte siglos la canción del amor y el himno de la paz para los hombres buenos...

Los que no somos sabios, ni poderosos, ni fuertes; los que, mirándonos tales cual somos, vemos nuestra flaqueza y nuestra pequeñez, nos sentimos constantemente fortalecidos con la promesa siempre viva del celeste mensajero que no brindó la paz exclusivamente a la ciencia, ni a la riqueza, ni al poder, ni a una casta determinada de la sociedad de entonces, ni de las sociedades futuras: la aristocracia que se instituyó con el nacimiento de Cristo fué la de la virtud, la que no será proscripta nunca aunque el raso ignominioso pase por los pueblos, la aristocracia de los que realizan el bien y engrandecen y ennoblecen su espíritu, levantando al cielo la mirada donde, no en vano, puso Dios mares de luz, familias innumerables de luceros, que cantan su gloria...

Que los hombres buenos se acuerden estos días de los hogares entristecidos por la pena y la escasez y hagan llegar a ellos el consuelo de unas palabras cariñosas, ó la dádiva que entre como un rayo de sol en la casa del pobre, imagen de Aquel que entre pobres pajas tuvo su cuna y en la cima pelada de un collado, su patibulo.

Miguel Penafiel

Madrid, Diciembre de 1911.

PLUMA DE MUJER

Escuela de Principes

(Colaboración de Prensa Asociada)

El homenaje popular proyectado en honor de la Infanta Isabel, tendrá seguramente un eco de profunda resonancia en todas las clases sociales españolas. Que así como otra Infanta de la misma estirpe, buscó, no há mucho, sufragios populares, en desacuerdo con la alteza de su condición, la Infanta Isabel, con todas sus virtudes, su neto españolismo, su llaneza personal, logró cariños y respetos, aun de los enemigos del trono.

Ser príncipe es un dichoso azar, pero saber serlo es una gran virtud. Tener la «vocación», el supremo decoro de la realeza, de la casta, es don no siempre concedido a los que tienen en las venas sangre de rey. Si todos los oficios, aún los más humildes, imponen obligaciones sagradas a quien los ejerce; si el soldado hace escuela del valor, y el sacerdote de la caridad, y el juez de la rectitud, y el simple ciudadano de la honradez, y el que así no cumple es indigno a los ojos de Dios y de los hombres, ¿cuáles no serán los deberes de quien recibe, al nacer, tan altas investiduras?

Cuando se nace en las cumbres de la vida, nunca se debe mirar «al borde», sino poner los ojos en el cielo,

aunque hiera las retinas la lumbre poderosa del sol. Y si se desciende al llano, sea con impulso de amor y caridad, mas sin perder la noble compostura del espíritu y del semblante. Por no hacerlo así, por salirse al borde del camino con voces descompuestas, sufrió una dama de altísima alcurnia confusiones sin cuento.

Pero la Infanta Isabel, en quien se juntaron la discreción y la llaneza, la majestad y el don de gentes, supo ser siempre infanta sin dejar de ser mujer, y mujer tan española y madrileña como las heroínas del dos de Mayo.

Por eso, un homenaje popular a la insigne dama será a la vez un homenaje a la virtud de cuantos merecen el título de príncipes, no por los privilegios de su cuna, sino por las cualidades de su corazón.

Concha Espina de Serna
Madrid, Diciembre de 1911.

Chismografía madrileña

«¡Ece hom!»...

(Colaboración de Prensa Asociada)

Yo leo poco (periódicos aparte, que al cabo del día suelo echarme al colete dos docenas), dedico a la lectura una mínima parte del tiempo, que por forzosas exigencias de la vida, he de emplear en otros menesteres de ésta. Así nos luce el pelo!

El príncipe Rolando Bonaparte, un sabio, me preguntaba, durante mi última estancia en París:

—¿Cuántas horas consagra usted al estudio?

Yo me avergoncé mucho, sentí una llamarada en el rostro.

—¿Estudiar?... Ya verá... Tenga en cuenta monseñor... Desde que salí de la Universidad... Bueno, ahora estudio muy poco... De vez en cuando...

El príncipe me miró paternalmente...

—¿Y cómo se las arreglan ustedes para escribir si no estudian?...

—Tenga en cuenta, monseñor, que en Madrid escribimos muy frívolamente, de cualquier manera... Lo que sale... [Hace falta saber tan poco para escribir de política en España...]

—repliqué, procurando serenarme.

El príncipe Rolando acogió mi disculpa con un gesto benévolo, y díjome unos hermosos consejos, que tendré muy en cuenta, cuando pueda.

El que escribe durante media hora al día debe estudiar por lo menos durante dos. Yo vendría obligado, con arreglo a la fórmula del príncipe Rolando a estudiar doce horas diariamente.

Por curiosidad he sacado la cuenta: 12 para estudio, tres para escribir, ocho para charlar en el salón de conferencias, en los cafés y en las tertulias, cuyo cultivo es indispensable si se quieren saber cosas, siete para dormir, cuatro para comer y consagrarnos a la vida de familia, y dos para leer periódicos. Sumad 12 más 3, más 8, más 7, más 4, igual 36.

La jornada sólo tiene 24, y hasta que Dios no lo remedie, sobran 12. ¿De dónde podrá sacarlas? Y caí en el círculo vicioso: las 12 que sobran son las del estudio.

Mi querido y respetable príncipe Rolando Bonaparte, el estudio en España es incompatible con el arte de ganarse la vida por medio de la pluma. En este país sólo pueden estudiar los escritores que tienen cinco duros diarios de renta, y la fatalidad que pasa sobre nuestra raza ha querido que nadie que disfrute de cinco duros diarios de renta se dedique a escribir crónicas. Yo, que probablemente sería una excepción de la regla, carezco de esos cinco duros, mi admirado monseñor.

Y es verdad, para escribir necesariamente hay que leer, si leyésemos nuestro cometido resultaría más fácil.

Al azar leí ayer algunas páginas de un hermoso libro, y en Chateaubriand encontré una hermosa semblanza de un político español de nuestros tiempos. Chateaubriand habla de un heredero de hace diez y ocho siglos, y al hacerlo pinta a un gobernante de estos tiempos.

¿Queréis conocerle? Leed a Chateaubriand.

«Es uno de aquellos hombres que las revoluciones introducen en el consejo de los grandes y que no dejan de serles útiles porque tienen algún talento para los negocios vulgares, y cierta facilidad (poco apetecible) para hablar de repente sobre cualquier asunto. Fue cristiano, pero el orgullo de las letras humanas emponzoñó su entendimiento. No queda en él ningún residuo de su primera religión, sino es aquella especie de delirio y de rabia en que se precipita con sólo oír el nombre de Dios que abandonó. Las palabras libertad, virtud, ciencias, progreso de las luces, felicidad del género humano, salen incesantemente de su boca. Pero este apóstol de la to-

lerancia es el más intolerante de los mortales y este adorador de la humanidad es su más sanguinario perseguidor.»

Muy bien pintado. Ese es el hombre. Nadie disputará que parece que está hablando.

Cirvent.

La nueva escuadra

Como repetidas veces hemos anunciado, el día 5 de Febrero se botará en el Ferrol el acorazado «España», llevando colocados a bordo el blindaje de faja y coraza de la ciudadela.

Es el primer barco de tales condiciones que se bota en nuestro país. El acorazado «Alfonso XIII» tiene el casco terminado hasta la cubierta principal, y actualmente se están arbolando las cuadernas desde dicha cubierta a la superior.

El acorazado «Jaime I» tiene acoplado todo el material para la quilla de doble fondo y el forro exterior hasta la cubierta protectora de la quilla, que se colocará el mismo día que se verifique la botadura de «España».

El dique, capaz para buques de 20.000 toneladas, quedará completamente terminado en los primeros meses del año próximo.

Aun cuando para el dragado de la dársena se tropezó con dificultades mayores a las calculadas, están las obras terminadas en su primera parte, y en aquellos trabajos más difíciles, en la tercera parte, gracias a que se han acumulado todos los medios posibles. Ha sido habilitado industrialmente el arsenal, construyendo nuevos talleres y mejorando los anteriores.

En Cartagena también han sido mejorados y aumentados los departamentos destinados a los servicios. Han sido entregados los cañoneros «Recalde» y «Laya», y el guardapesca «Delfín Dorado» realiza actualmente las pruebas, habiéndose hecho también las del torpedero número 1.

El torpedero número 5, de los diez primeros, ha comenzado a construirse. Además, están en construcción, en las gradas de Santa Rosalía, el cañonero «Bonifaz Lauria», el primer destructor, «Bustamante», y los torpederos números 2 al 6 inclusive.

Provecho y solaz

Examinador

—¿A qué clase de animales pertenece el hombre?

—A la de los rumiantes.

—¿Por qué?

—Porque mi madre siempre me dice: ¿qué haces que siempre estás rumiando?

El Ángel consolador

¡Ay de la consorte amada!

lejos de su bien querido!

Fuera triste su gemido,

fuera amargo su dolor,

si cabe a sí no se sintiera

a un Ángel consolador.

¡Ay de los hijos privados

de la paternal ternura!

En sus horas de amargura

lanzarán fiero clamor,

si el alivio no tuvieron

del Ángel consolador.

(V. Peña)

El libre albedrío

XV.

Si nuestra voluntad sólo pudiese inclinarse hacia un lado, ó mejor dicho, si siempre la inclinamos hacia un punto determinado, ¿de qué serviría la fuerza interna de deliberar y de consultar? ¿Para qué Dios nos la hubiera dado, si no tuviésemos la facultad de abrazar ó de rechazar los objetos conocidos? Todos experimentamos dentro de nuestro ser que ninguna cosa arrebatada necesariamente nuestro querer, sino que tenemos una fuerza interior de querer ó no querer, de seguir los impulsos de la libre voluntad; todos conocemos y experimentamos que no hay ninguna poder en el mundo capaz de estorbarnos ó torcernos esta voluntad interna; palpamos, por decirlo así, su señorío. Por lo cual, así como andando se prueba el movimiento, así también queriendo se prueba la libertad, pues ésta es la voluntad misma en cuanto tiene, al obrar, la facultad de elección.

Pues si allá dentro de nosotros hubiese alguna fuerza que hiciese coacción a nuestra voluntad; esto es, si por un acto vital de nuestra voluntad no quisiéramos cuando queremos, habríamos de conceder el absurdo de que

queremos y no queremos a un tiempo una misma cosa; queremos, pues, tener una misma voluntad, y no queremos, porque nos han cohibido y forzado la voluntad. Podrá el hombre querer ó no querer con más ó menos fuerza, podrá querer cosas desagradables a su misma voluntad, como el echar al mar las riquezas en un naufragio a fin de salvar la vida; pero si las echa al mar, es porque quiere echarlas libremente: nadie le hace absoluta violencia; puede optar por no echarlas y perecer. La voluntad del hombre sólo puede ser cohibida por su Autor, y él la ha dejado libre; únicamente podrán cohibirla en las potencias inferiores que ella manda; como por ejemplo, si una poderosa mano no me deja levantar, aunque yo quiera; pero no hay fuerzas para torcer mi voluntad.

De mi vida

IMPRESIONES

Volver a Barcelona y pasar unos días con los marqueses de Comillas, eran dos cosas que deseaba hacía muchos, muchos años, y que, por fin, he realizado.

«¿Quieres de veras ver el mar azul y los naranjos y las palmeras?», pregunté a mi hija, en contestación a uno de los muchos castillos en el aire que le gusta hacer. «Sí, madre», exclamó con alegría.

«Pues nos volveremos a Munich por Barcelona», la dije. En seguida comunicué mi plan a los marqueses de Comillas, quienes, encantados de la idea, sólo me preguntaron el día fijo de la salida para poder adelantarse a recibirnos; pero como hubiese sido lástima no pasar en tan buena compañía las horas que emplea el tren en recorrer el camino de Madrid a Barcelona, me alegré mucho cuando las cosas se arreglaron de modo que sin dificultad pudimos hacer el viaje juntos.

Después del largo silencio que sigue a la separación de los seres queridos, silencio en el cual resina todavía en mis oídos las vocécitas de mis nietos «adiós, grossamunita!», fundiendo en una sola palabra de intuición infantil su nacionalidad hispano-alemana; cuando ya se habían perdido a lo lejos las luces de Madrid, y sólo las estrellas inmutables brillaban sobre nosotros, abrí un libro que llevaba en la mano como talismán: *Los que miran más allá*, por Blanco Beumont, y empecé a leer en alta voz ese hermosísimo poema de cuando

«Ensanándose las tribus achicadas la tierra,

Y la tierra se hizo cárcel al crecer la humanidad,

y se achicaron los mares,

«En un tronco carcomido se lanzaron a la mar».

Al terminar con aquello de

«Así fueron nuestros sabios, así fueron los poetas,

Los intrépidos monarcas y los inclitos profetas,

Los que arrostran el calvario orgulloso de morir,

Los que dejan a su paso una estela de algóres».

Y al sentir la aguda flecha de la envidia que me atravesó el alma, y los rencores que me atormentaban, me dije: «¡Brindan perlas de su genio a las razas por venir!»

levanté los ojos y empezamos todos a mirar más allá. Se pasaron las horas volando, hasta que el marqués de Comillas, que está acostumbrado a velar sobre los demás, miró el reloj. «María, le dije entonces a su mujer, Claudio cree que debemos dormir ahora para prepararnos para Barcelona.» Yo le llamo siempre Claudio, porque don Antonio López, una de las figuras más simpáticas que he encontrado en mi camino, me dijo al presentármelo en Comillas: «Este es mi hijo Claudio; y para mí el ser su hijo es el más glorioso de todos sus títulos.»

¡Qué hermoso fué despertar y ver el mar! Yo no conocía ese camino que va tanto tiempo por la orilla del mar, entrando y saliendo por las costas de Garraf, como sus legendarias ninfas. ¡Qué bien cultivada está aquella tierra y con qué interés se enteraba mi hija de todo lo que allí crece y veía y admiraba!

La llegada a Barcelona fué imponente; la estación estaba llena de gente, y a pesar de que había pedido que no me hicieran honores, allí estaba también una compañía con bandera. Yo hubiera preferido besarla como los soldados cuando le juran fidelidad, a hacerle una cortésa de etiqueta al desfilarse por primera vez en mi vida delante de las tropas; pero cumpliero siempre las formalidades de costumbre, alegrándome cuando están terminadas.

Al atravesar mi hija y yo las calles desde la estación a la casa del marqués

de Comillas, la curiosidad se trocó en simpatía recíproca, y después de hacer retirar la guardia, que no necesitábamos, tuvimos que asomarnos al balcón y estar unos minutos saludando con el pañuelo. Por fin pudimos entrar en las habitaciones que nos tenían preparadas; eran las mismas en que habíamos estado mi marido y yo hacía muchos años; todo estaba en el mismo sitio. La cama era aquella en que dormí mi hermano la primera noche en que pisó tierra española al volver del destierro. En esa casa la moda no destierra los recuerdos. Puede juzgarse feliz el que haya encontrado tales amigos.

Aquella mañana fuimos primero a la Catedral, donde, después de admirar las soberbias naves góticas, bajamos con el Obispo a la tumba de Santa Eulalia, Patrona de Barcelona. Mi madre estuvo allí el año en que nació mi hermana, y por eso le puso el nombre de Eulalia, y ésta regaló una de las muchas lámparas que arden en la cúpula, cuando estubo en Barcelona hace ya también veintitrés años.

«Cómo se ha ensanchado la ciudad desde entonces! Y lo más hermoso es que atreviéndose a construir edificios como el magnífico Hospital de San Pablo y la Casa de Maternidad y calles con cuatro filas de árboles, saben respetar las obras de sus mayores y no dejan arrancar ni una piedra que les recuerde una página de su gloriosa historia.

Como en un santuario penetramos en el Archivo de la Corona de Aragón, y da gusto ver en el Instituto de Estudios Catalanes cómo se facilita al pueblo el conocimiento del pasado. Se pueden tener ideas anchas, cosmopolitas, sin despreciar por eso el terreno.

¡Con qué cuidado han reunido las leyendas que cantan los notabilísimos Corcos Clavé, que oímos en el Palau de la Música, una de esas muchas espléndidas salas de fiestas que hay en Barcelona, y los bailes populares de la región recogidos en los pueblos por la Sociedad Folk-Lor, que vimos en el parque Güell, un sitio envidiable para fiestas, como no creo que lo tenga otra ciudad sobre todo con aquel clima y aquellas bellísimas vistas sobre el mar. El conde de Güell nos hizo oír también en su casa diferentes composiciones de maestros catalanes, trozos de la ópera *Garraf*, cuyo poema se desarrolla en aquel hermoso sitio que atravesamos al venir de Madrid.

Son tantas las impresiones agradables que guardo de Barcelona, que las recapitulo y saboreo poco a poco ahora, junto al fuego, mientras la nieve azota mis ventanas. Además tengo todos los catálogos de los Museos y Exposiciones, las fotografías de los cuadros premiados en la última de Bellas Artes, cuya colección enseño con orgullo aquí, y una cabecita dibujada por Recorder, que sólo porque la admiramos en el Salón Parés, nos la encontramos en el cuarto al volver a casa.

El movimiento artístico está a gran altura en Barcelona; no había empezado aún la temporada de la ópera, y, sin embargo, nos dieron *Aida*, para que viésemos el Liceo con una orquesta y cantantes magníficos. La señorita Gubern cantaba por primera vez en el teatro, y Jaime Ferrer había venido al ensayo de *Radames* con su uniforme de soldado. Le deseó tan brillante porvenir artístico como el que ha tenido Caruso, ya que ha empezado su carrera de la misma manera que el famoso italiano.

En el Círculo de Bellas Artes tuvimos también una velada muy bonita, en que la señorita Xirgu, declamando en catalán y castellano, nos probó que, no sólo la ópera, sino la comedia está en días de florecer.

Gracias a la invención de los automóviles, que no existía la otra vez que estábamos en Barcelona, y a los magníficos funiculares, atrevidos y meditados, como todo lo que realiza el espíritu catalán, se pueden hacer en unas horas excursiones que antes tomaban todo el día.

Desde el alto del Tibidabo, donde se han puesto toda clase de invenciones modernas para que los turistas dejen sentir algunos cuartos, contemplamos el panorama de esa espléndida ciudad, y al bajar nos detuvimos a tomar una taza de té en una de las villas más bonitas que he visto en mi vida, por su situación y el modo cómo el arquitecto ha colocado las ventanas para admirar tan espléndido panorama. Los arquitectos de Barcelona se han propuesto ganar el «record» de la originalidad, y tienen algunas sorpresas de primer orden. Esa villa se llama El Pinar, y las señoritas que hacían los ho-

nores, hablando correctamente el alemán con mi hija, eran nietas de un fiel amigo de mi familia, ¿Cómo pasa el tiempo! Yo también soy abuela!

Donde se acortan las distancias entre las generaciones es en los templos, que la humanidad eleva a lo eterno. Las puntiguadas rocas del Montserrat, que son un enigma para los cálculos humanos, son el mejor trono para la imagen de la Madre de Dios. Se comprende que el mismo Dios lo eligiera milagrosamente para hablar desde allí al corazón de los hombres.

En el momento que mi hija besaba la mano de la Virgen, me decía el abad:

—El traje que tiene puesto se lo dió doña Isabel II.

Y yo sentía fundada en una la devoción de las tres. Hay mucha poesía en el culto que se da a las imágenes en España con sus trajes y sus alhajas y sus camarines de reina, y me gusta llevar a mi hija a poner sus labios en todas mis Virgenes. También fuimos otro día a besar la mano de la Virgen de la Merced, que tiene el verdadero aspecto de Reina del Cielo. No sé en qué consiste, el arte no se define, se siente; hasta la música parece que está allí en armonía con la escultura; tiene algo de celestial; siempre que entré en aquel templo sentí vibrar las cuerdas más dulces de mi corazón, y esta vez se unía a todo ello el recuerdo de mi nieta Mercedes, dormida en su cuna. Me habían aconsejado que, siendo el día de la marcha, descansara más tiempo, porque no me había sentido bien en el teatro la noche anterior; pero yo quería, comp despedida, arrodillarme al pie de la Virgen de la Merced, y lo único que sentí es que mis fuerzas no aleanzaran a hacer la visita que tanto deseaba a la Universidad, como habían hecho mi marido y yo cuando estudiaban probablemente muchos de los padres de los estudiantes de ahora. Aquí tengo las cintas catalanas y españolas del ramo que me trajo a casa una Comisión de aquella juventud estudiosa, esperanza del porvenir; no he deshecho unido: me gusta ver tan estrechamente unidas la patria chica con la patria grande.

PAZ DE BORBÓN

Por correo

La guerra en el Rif

Madrid, 25

Noticias oficiales

Melilla.—(Oficial).—La harca atacó anoche, con gran violencia, la posición de Taurirt Tag.

Los 500 hombres que la guarnecían contestaron al ataque, causando grandes bajas al enemigo.

Tuvimos siete muertos, entre los cuales se encuentra el capitán de ingenieros D. Félix López.

Hay también quince soldados heridos.

Se ha ordenado que salgan para dicha posición el general Ros, el coronel Aizpuru y la columna de Osanem con el coronel Manzano.

Además de las bajas comunicadas ayer, resultó herido en Ishafen un cabo del regimiento de Melilla.

Ayer empezaron a atravesar el río grupos de moros que se dirigen a Taurirt.

Se les hizo nutrido fuego, apoyado por la escuadra y la artillería de Ishafen y Osanem.

Se les cañoneó, y repelieron la agresión las fuerzas del general Carrasco.

El enemigo atacaba desde el barranco de Boama.

Se sostuvo un ligero combate hasta las cuatro de la tarde, replegándose nuestras fuerzas al campamento con el mayor orden, habiendo resultado dos soldados heridos y un policía contuso.

Las bajas ocurridas en Taurirt Tag no pueden precisarse, pues la niebla impide comunicar por heliografía; pero se sabe que han tenido más de doce heridos y un muerto.

A las tres de la tarde, de Ras el Medua salió un batallón de África y un escuadrón para rechazar al enemigo, que trataba de hostilizar un convoy que regresaba de Ishafen, habiendo tenido dos heridos.

El coronel Manzano practicó un reconocimiento hacia Taurirt Harich, sin que ocurriera novedad.

Según confidencias, en el combate de ayer, cerca de Selaún, tuvieron los benibayagués 16 muertos.

Gran combate en Melilla.—El teniente coronel Bernádez, el capitán Betancourt y el teniente Montero, muertos.—Victoria de los españoles.

Se ha recibido de Melilla un telegrama oficial en el que se da cuenta de

Información

Legisarios de la Buena Prensa

Coro 3. (Palma)

Laureado

D. Juan Galmés

De fila

- D. Andrés Caimari
- Juan Ripoll
- Jaime Sastre
- Bartolomé Muntaner
- Miguel Cifre
- Bartolomé Albis
- Lorenzo Llíteres
- Gregorio Nicolau
- Antonio Llíteres
- Bartolomé Guasp

Secretariado Social

Consultas

Ley del Timbre.—J. M.—No tenemos legalizados nuestros libros. Los de contabilidad, ¿cómo deben reintegrarse?

R. Habiéndose dirigido igual pregunta otros Círculos de Obreros como el de V., contestamos de una vez, diciendo:

a) El libro de actas debe ser presentado en esta Delegación de Hacienda para ser autorizada, sin necesidad de reintegro; b) los de contabilidad (Diario, Mayor, etc.) también serán presentados en la Delegación, reintegrándose a razón de 5 pesetas el primer folio y 15 céntimos cada uno de los demás. Lo mismo da que estén escritos ya, como que todavía estén en blanco. Asimismo es indiferente colocar un solo sello en la primera página, cuyo coste sea igual al valor de todos los timbres correspondientes a los folios del libro, como colocarlos en cada uno de éstos.

P. A.—¿Cómo debemos reintegrar al ejemplar de las cuentas que semestralmente hemos remitido al Gobierno civil, según el art. 11 de la Ley de 1887?

R. Se reintegrará a razón de 2 pesetas, clase 10ª, por pliego, acompañando un oficio en papel simple comunicando el cumplimiento del referido artículo.

Un bando

La desaparición de los consumos

El señor Alcalde ha publicado el siguiente bando: «Hago saber:

Que la desaparición del impuesto de Consumos ha de reflejarse en el precio de las subsistencias desde 1.º de Enero próximo.

La Alcaldía, cumpliendo sus deberes, asegura al vecindario que para realizar tal propósito acudirá a todos los medios que la ley ha puesto en sus manos.

Y para que los vecinos de Palma conozcan a ciencia cierta las clases de las materias desgravadas y la cuantía de los gravámenes, publica a continuación la tarifa de los derechos de Consumos que se cobrarán hasta el día 31 de este mes. Esas cantidades son las que representan el beneficio mínimo del consumidor, y es el mínimo por que la Compañía Arrendataria, sin duda, obtiene mayores ganancias, y además, por que no son sumas despreciables las que importa la libertad con que se verificará el tráfico.

He aquí la lista de los artículos desgravados y las cifras por unidad del impuesto que va a desaparecer:

Desgravaciones	Céntimos de peseta
Aceite, por kilogramo.	25 20
Petróleo, por id.	25 20
Vinagre, por id.	4 20
Cerveza, sidra y chacolí, por litro.	12 50
Arroz, garbanzos y sus harinas, por kilogramo.	2 52
Cebada, centeno, maíz y sus harinas, por id.	0 90
Demás granos y legumbres, por kilogramo.	0 48
Pescado fino, por id.	12 60
Pescado ordinario por id.	6 60
Jabón, por id.	18 90
Sal común, por id.	19 80
Pichones, codornices, palominos, nno.	8 40
Pavos, id.	105 00
Gallinas, pollos, conejos, uno.	21 00
Hielo y nieve, por kilogramo.	9 00
Cera, por id.	39 90
Estearina y parafina, por id.	35 28
Huevos, por docena.	5 04
Leche, por kilogramo.	5 25
Queso, por id.	11 55
Manteca de leche, por id.	9 45
Alcohol y aguardiente, por litro.	115 50
Licores, por litro.	84 00
Conservas de frutas, por kilogramo.	25 20
Id. de hortalizas, por id.	21 00
Carbón vegetal, 100 kilogramos.	63 00
Carbón de cok, 100 id.	31 50
Paja, 100 id.	31 50
Leña, 100 id.	52 50

Estas son las especies cuya desgravación por consumos interesa, conocer al vecindario; y por estar incluídas en ellas algunas de las de primera necesidad, es por lo que esta Alcaldía se apresura a publicar la lista, para que sirva de guía a los consumidores y

puedan reclamar el beneficio que legítimamente les corresponde.

Palma, 24 Diciembre de 1911.—El Alcalde, Luis Alemany.

Folleto

Terminada la primorosa novelita del M. I. Sr. D. Juan Francisco Muñoz y Pabón, Canónigo Lectoral de Sevilla,

Amor postal

en el primer número hábil de Enero próximo, cumpliendo nuestra promesa, empezaremos a reproducir

Paco Góngora.

complemento de *Justa y Rufina* y *El buen paño*, que tanto han gustado a nuestros favorecedores.

Creémoslos dispensados de entrar en ponderaciones acerca de

Paco Góngora

porque ya es conocido del lector cómo escribe y cuánto sabe interesar el egregio literato andaluz.

Quedamos, pues, en que muy pronto saldrá en nuestro folleto

Paco Góngora

y en que en tal producción hallarán nuestros suscriptores el provecho y solaz que viene obligado a proporcionarles un periódico católico no indigno de este glorioso epíteto.

El baluarte de Chacón

En contestación al oficio que dirigió el Capitán general al Alcalde de Palma, éste ha dirigido a aquél, juntamente con el proyecto que se le pedía, la siguiente comunicación:

«Excmo. Sr.

En contestación al atento oficio en que se sirve pedir que se le comunique el precio medio en venta que pueden tener algunos solares del ensanche, con objeto de gestionar su adquisición para levantar un edificio en las inmediaciones de la Ciudad destinado a Pabellones para los Jefes y Oficiales de Ingenieros y sus familias, y para Cuartel de las clases y tropas del mismo Cuerpo de guarnición en esta Plaza, me cabe la honra de manifestar a V. E. la satisfacción con que el Excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital contribuirá a dar facilidades para la creación del edificio; y teniendo en cuenta este deseo, y los anhelos de la Ciudad de realizar grandes y útiles mejoras en la parte de la población que da frente al puerto y bahía, presentase la oportunidad de satisfacer ambas aspiraciones de modo que resulten beneficiadas a la par la Ciudad y su Guarnición. Los proyectos de urbanización de las riberas del mar en su contacto con la población son ya conocidos de V. E., que tan cordial espíritu de armonía ha mostrado en las conferencias celebradas sobre este punto. Trátase de la desaparición del Baluarte del Rosario (Chacón), inútil para la moderna defensa de la plaza y de su puerto, y de la utilización para el uso general de los lienzos y baluartes de las murallas que se extienden entre la urbe y la bahía, sin actual finalidad estratégica, siendo esta capital plaza abierta, no sólo en toda la línea de tierra, sino aun en la de mar desde Atarazanas hasta el Muelle inclusive.

A cambio del disfrute de estas construcciones que hoy carecen de importancia estratégica por el adelanto de la ciencia de la guerra y la perfección de las armas ofensivas, gustosísimo cedería el Ayuntamiento todos sus derechos sobre el solar, de cuyas cuatro quintas partes aproximadamente es propietario, sito en los terrenos del Ensanche que hoy sirven interiormente de Campo de instrucción, y en el que se comprende parte de la vía que conduce desde la Puerta de Santa Catalina al camino de Ronda, señalada en el plano con la letra Y.

Esta permuta sería a título gratuito por ambas partes, conviniendo por mutuo acuerdo en asignar a una y otra cesión un precio nominal equivalente.

El detalle de esta proposición queda determinado de un modo gráfico en el adjunto croquis de un proyecto, que previos los trámites procedentes debe someterse a la aprobación de la superioridad, a ímperat la venia de los respectivos Ministerios para poder celebrar esta permuta, autorizando a las partes permutantes para determinar los pequeños detalles de realización, y solventar de acuerdo las dificultades que pudieran ofrecerse al tiempo de llevar a cabo las reformas.

Además la utilización de las murallas que se comprenden entre la calle de la Marina y el Baluarte del Príncipe, en el sentido de poder convertir sus explanadas en jardines, con pasos, arbolada, cambio de paredes por bóveda y construir pequeñas obras anejas a jardines, depósitos de agua, etc., edificaciones para el servicio de los mismos y en beneficio del público en general, podrá el Excelentísimo Ayuntamiento construir una serie de rampas ó escalinatas que correspondan a las salidas de las calles de la Capital que tengan alguna importancia.

Al efecto el plano citado da idea de lo que serán dichas escalinatas, a fin de evitar otras dificultades, ya que a dicho plano ó croquis se subordinarán.

Son estas salidas: Una junto al Cuartel de Caballería, según su dirección actual y con un brazo hacia el Puerto.

Otra frente a la Catedral enfilando su magnífico portal del Mirador con dos brazos adyacentes para recoger el movimiento de la calle de Palacio y el de las calles posteriores a la Catedral.

Otra frente a la calle de Miramar de poca importancia y

Una en la Plazoleta que el recinto fortificado forma junto al barrio de la Calatrava, Plazoleta muy apropiada para transformarse en un verdadero jardín.

Estas obras permitirán ya el disfrute de esta hermosa parte de la Capital de las Baleares.

Almacenes MONTANER

2, SINDICATO, 10 Y 1. MILAGRO, 11

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones para

OTOÑO É INVIERNO

SASTRERIA.—MODISTO.—CONFECCIONES DE ABRIGOS PARA SEÑORA.—PRECIOS SIN COMPETENCIA

—

EN «CAN BITLA» SINDICATO 33 y 35.—Liquidación enorme por definitivo cierre del establecimiento

Competentemente autorizado por la Corporación Municipal que tengo la alta honra de presidir, comunico a V. E. la cesión gratuita del solar indicado, con la letra Y en el adjunto plano exclusivamente en concepto de permuta con el Baluarte del Rosario y del uso de las murallas de mar en la extensión señalada en el proyecto, y rúgole que ordene el estudio y dictamen sobre la entrega de esta parte de las murallas consideradas como innecesarias de presente para la defensa, con objeto de realizar las reformas de urbanización y embellecimiento de esta ciudad en la forma que insintió y que en los adjuntos planos se detalla.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Palma, 23 de Diciembre de 1911.—Luis Alemany.

En El Molinar

En una pequeña capilla que hay en este populoso caserío, dedicada a Nuestra Señora del Carmen, se ejerce una acción moralizadora sumamente laudable.

Los domingos por la tarde, terminada la enseñanza del Catecismo que dan a los niños los Congregados Marianos, empieza la catequesis para las personas adultas, que corre a cargo del Rdo. P. Jenaro Blanquer, S. J., ayudado por dos Colegiales de La Sapiencia.

De vez en cuando se celebra en esta capilla la Santa Misa. El día de Difuntos se celebraron las tres misas y hubo Comunión general, después de la cual se sirvió un almuerzo a todos los asistentes.

Anteayer, día 26, hubo una agradable fiesta con motivo de la bendición de un Belén.

Por la mañana, el Rdo. P. Blaquer celebró el santo sacrificio de la Misa y después repartió a los pobres unos 50 panes y otros tantos kilos de arroz.

Por la tarde, se hizo la bendición de las imágenes del Niño Jesús, de la Virgen y de S. José que habían sido colocadas en el Belén, de las cuales fueron padrinos varios niños y niñas, hijos de los señores don Francisco de Oleza, don Francisco Antich y don Enrique Carvera.

El P. Blanquer pronunció una breve y oportuna plática, y el niño Joaquín Gual (hijo del señor Conde de Ayamans) recitó una hermosa poesía titulada «S. José y los niños». Se rezó el Rosario y se repartieron dulces a los niños y estampas del Niño Jesús a las personas mayores.

Que Dios bendiga al infatigable P. Blanquer, que tanto se desvela para la instrucción religiosa de esa pobre gente, y que pronto se pueda disponer de un local más espacioso para que sean muchas las personas de El Molinar que puedan ser instruidas en la fe y buenas costumbres.

Notas de sociedad

El poeta Zaldívar se encuentra en Palma el poeta santanderino don Ignacio Zaldívar.

Su viaje a esta isla tiene por objeto pasar una corta temporada al lado de unos parientes cercanos residentes en esta capital.

De viaje

Se encuentra en Palma el oficial de Aduanas, con destino en Ibiza, señor Frontera.

—Anoche, en el rápido, salieron para Barcelona, emprendiendo el viaje de boda, nuestro amigo el joven comerciante don Guillermo Palmer y Moll y su distinguida señora, doña Francisca Simó.

También salió en el mismo vapor el Vicario general de esta Diócesis, M. I. señor don Antonio M.ª Alcover.

—Ayer llegaron a esta capital, después de haber verificado un viaje de instrucción por el extranjero, pensionados por este Ayuntamiento, los profesores de primera enseñanza don Bartolomé Terrades y don Gabriel Comas.

Enferma

Hállase enferma de cuidado la distinguida señora doña María Granada, esposa de nuestro particular amigo D. Bernardo Amer, jefe del partido liberal en esta isla.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Fallecimiento

Ayer tarde, sobre las dos y media, pasó a mejor vida en esta capital, a los 67 años de edad, nuestro estimado amigo D. José Cortés Aguiló.

El finado era modelo de católicos. Su carácter afable y bondadoso había hecho acreedor a generales simpatías.

Su muerte ha sido sentidísima por cuantos habíamos tenido el gusto de tratarle.

En su juventud navegó durante algunos años, cursando con aplicación la carrera de Náutica.

Fue concejal de este Ayuntamiento cuando la Alcaldía de D. Manuel Guasp, habiéndose distinguido siem-

Usando el TÓPICO BOSCH Y ALCOVER CONTRA LOS SABAÑONES (SEDAS)

Se curan en una sola aplicación. Se vende al precio de pts. 1'50 en perfumerías, farmacias y droguerías. Diríjase a H. Noguera, Palacio, 37

pre por su honradez acrisolada y por el afán de servir al pueblo.

Dios tenga en la Gloria el alma del finado, a cuya atribulada familia, y en particular a su hijo nuestro estimado amigo el Presbítero D. José, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Esta mañana, a las diez y media, se ha rezado en la Iglesia de San Nicolás el Rosario y luego ha tenido lugar solemne funeral en sufragio del finado.

A estos actos, lo mismo que a la conducción del cadáver al cementerio, que se ha verificado al medio día, ha asistido numerosísima concurrencia.

DEL MAR

Entradas.—Ayer tarde, a las cinco, entró en este puerto el vapor correo «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Esta mañana ha llegado el vapor correo «Bellver», procedente de Barcelona.

También ha llegado, procedente de Barcelona, el trasatlántico «Conde Wilfredo», el cual, después de tomar un poco de carga que se le tenía reservada, saldrá para Valencia y escalas.

Salidas.—Anoche salieron para Barcelona e Ibiza los vapores correos «Rey Jaime II» y «Lulio», respectivamente.

Despachados.—Anoche quedaron despachados para Valencia, Almería y Barcelona los veleros «Lareño», «Jorner Luisa» y «Baltasar», respectivamente.

Esta tarde, a las cinco, saldrá para Argel el vapor correo «Miramar».

A las seis y media emprenderá viaje para Barcelona el vapor correo «Bellver».

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santo Tomás Cantuariense, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las tres y media los actos de coro. Trisagio, sermón por el Reverendo Padre Guillermo Vives, S. J., y reserva de S. A. D. M.

Visita.—A nuestra Señora de Bellver, en Montesión.

Sueltos y noticias

Al público.—Últimados los repartos de la contribución territorial sobre la riqueza rústica, pecuaria y urbana de Felanitx para el próximo año de 1912, se han expuesto al público, a efectos de reclamación, en las oficinas de aquel Ayuntamiento, por un plazo de seis días.

Escándalo.—La guardia municipal ha denunciado a dos sujetos que promovieron un fuerte escándalo en la calle de San Elías.

Al Juzgado.—La guardia civil del puesto de San Antonio Abad (Ibiza) ha detenido y puesto a disposición del juzgado a Esperanza Sena Ribas por haber inferido varias heridas a una joven de 14 años llamada Catalina Ribas Planells.

El canje de los títulos del Interior.—Mañana, por vía de Valencia, llegará a Palma la Comisión de la Dirección General de la Deuda encargada de canjear los títulos de Interior de esta Provincia.

Hallazgo.—En la Inspección de vigilancia de esta ciudad se halla depositada una cartera que fué encontrada anteayer en el Teatro Balear.

Dicha cartera, que será entregada al que acredite ser su dueño, contiene varias notas, en una de las cuales aparece el nombre de Jaime Basquets Mulet.

Reparto de consumos.—A efectos de reclamación, se halla expuesto al público, en la secretaría del Ayuntamiento de Escorca, el reparto vecinal de

consumos de aquella villa correspondiente al año próximo.

Nuevo Círculo Conservador.—Don José Saupol Ripoll ha presentado en este Gobierno de provincia los Estatutos por que ha de regirse la nueva Sociedad de Alaró «Círculo Conservador Alaronense».

Sustracción.—La Guardia civil del puesto de Capdepera ha denunciado a un joven por sustracción de aves de corral.

Denuncias.—Por la Benemérita de los puestos de Sansellas y Esporlas han sido denunciados dos dueños de cafés de aquellas villas por tener sus establecimientos abiertos a altas horas de la noche.

Infracción.—Ha sido denunciado al Gobernador un vecino de Galilea (Puigpuñent) por infracción del Reglamento de carreteras.

Armas prohibidas.—En San Juan Bautista (Ibiza), la Benemérita ha denunciado a un sujeto por usar armas prohibidas.

El Gobernador ha impuesto una multa al sujeto denunciado.

Difteria.—Se ha declarado un caso de difteria en la casa número 93 de la calle de Pelaires.

Las Bolsas de Comercio.—En vista de una instancia presentada al ministerio de Marina por el síndico presidente del Colegio de Corredores intérpretes de buques de Bilbao, para que se expidiera una circular a las comandancias de Marina ordenándoles que cumplan y hagan cumplir fielmente las prescripciones contenidas en el Reglamento general de Bolsas de Comercio modificado, y en cuanto se relacione con los Corredores intérpretes de buques de nombramiento oficial para el despacho de las naves nacionales ó extranjeras y en las oficinas del Ramo en el litoral marítimo, el citado ministerio ha dictado una Real orden en la que se dispone lo siguiente:

«Que por todas las Autoridades locales de Marina se dé cumplimiento a lo consignado sobre dicho asunto en el Reglamento interino para la organización y régimen de las Bolsas de Comercio aprobado por Real decreto del ministerio de Gracia y Justicia del 31 de diciembre de 1885, en el Real decreto del ministerio de Fomento del 7 de octubre de 1910, y en la Real orden de este último Departamento de fecha 21 de octubre de 1911, y por la cual se manifiesta que los preceptos del mencionado Real decreto del 7 de octubre de 1910 en nada alteran ni modifican el Código de Comercio, y que la facultad privativa que se reconoce a los Corredores intérpretes de buques, por el párrafo a) del artículo 10, no atenta a la libertad de contratación ni constituye un privilegio, puesto que la intervención del Corredor intérprete tendrá lugar tan sólo cuando para ello sea requerido.»

Una desgracia.—Esta mañana, a las diez, en el caserío de La Vileta, una niña de 7 años de edad, llamada Magdalena Bannasar, ha tenido la desgracia de caerse, produciéndose con un vidrio una herida en la muñeca izquierda.

En seguida ha sido convenientemente auxiliada y conducida a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde ha sido curada de primera intención por el médico de guardia.

Multa.—El señor Gobernador civil ha impuesto una fuerte multa a un individuo por cometer actos inmorales en la vía pública.

Poseción.—En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación dando cuenta de que había tomado posesión de su cargo el nuevo director médico de la estación sanitaria de Mahón, don José Alooba Malbuisson.

Nada vale el dinero en comparación con la salud; esta la consigue el enfermo artrítico que sufre de artritias, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etc. con el uso de la «Piperazina Dr. Graus». Depósito General, Centro Farmacéutico, Palma.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brea, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Freco de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias.

Debe exigirse la marca L. B. en la caja que rodea la caja.

FABRICA EN BAYONA: L. Le Nouf.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Las agresiones en Melilla

Madrid, 27 (16'00)

Habla Canalejas

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha hablado con los periodistas. Ha calificado de absurdo el rumor de que los moros intentaron abordar, en sus carabos, al crucero «Infanta Isabel».

Envío de buques

En vista de la excelente cooperación que vienen prestando los buques de guerra en la campaña de Melilla, ha acordado el Gobierno el envío de otros cuatro buques á aquellas aguas.

Luque en Palacio

El Ministro de la Guerra, general Luque, ha estado en Palacio. En el regio alcázar ha sido recibido por S. M. el Rey, á quien ha enterado de las noticias recibidas de Melilla.

Telegrama oficial

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del capitán general de Melilla, general Aldave:

Melilla, 26 (12'30)

Á dos kilómetros de Yazamen, el enemigo comenzó á hostilizar anteayer á la columna del general Carrasco.

Los harqueños rebeldes fueron rechazados por nuestras tropas, que les atacaron briosamente.

La columna del general Carrasco continuó el avance por el zoco de Talza, vivaqueando en las proximidades de Yazamen.

Mientras las tropas españolas vivaqueaban en aquellos alrededores, fueron atacadas por el enemigo, el que fué rechazado con energía. El fuego duró una hora.

Durante la noche, gran número de moros rebeldes llegaron hasta corta distancia de nuestras fuerzas, arrojando sobre éstas infinidad de cartuchos de dinamita.

Entre las bajas tenidas por las fuerzas españolas, figura el teniente coronel Sr. Santaló.

También ha sido baja en nuestras fuerzas el teniente Sr. Manzo Zañiga, perteneciente al Regimiento infantería de San Fernando.

Rusultó herido, además, el teniente del Regimiento infantería de Ceriñola Sr. Villalba. La herida que ha sufrido es de carácter levisimo.

Igualmente han resultado muertos siete individuos de tropa.

Otro telegrama oficial

También se ha recibido en el Ministerio de la Guerra este otro telegrama oficial del Capitán general de Melilla, Sr. Aldave:

Melilla, 27 (4'45)

Confidencias reservadas que merecen entero crédito suponen que se han reunido en Benibazafar más de 4.000 hombres armados.

En la reunión figuraba un número mayor de cabileños sin armas.

Todos ellos eran hostiles á España, y la reunión no tenía otro objeto que tomar enérgicas disposiciones para combatir á nuestra nación.

Se ha confirmado la noticia de que se han concentrado en el zoco de Zebuya grandes contingentes de cabileños de Benibuyagi y de M'Talza.

También se ha confirmado el rumor circular de que había sido herido levisimamente el santón El Mizizian, que tanto se ha distinguido en sus predicaciones contra España.

Las bajas tenidas por los moros rebeldes desde el día 22 del actual son grandísimas.

Lo prueba claramente el hecho de que ayer no se oyó ningún disparo.

habían recibido nuevas noticias de Melilla.

En aquel Centro se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial, que acababa de recibir el Ministro del Capitán general de aquella plaza, Sr. Aldave.

Melilla 27 (15'30)

Hoy está verificando una operación por estos campos el general Aguilera. Este me comunica desde Ras Medina, á las 10'40, que las columnas del general Carrasco y de los coroneles Aizpuru y Serra habían roto el fuego contra los rifeños.

Á las doce menos cuarto me comunicó que todas las columnas entraron en fuego.

Este, que fué poco nutrido al principio, se generalizó en todas las fuerzas á las doce y media, cuando las columnas ocuparon las mismas posiciones del día de ayer.

Los cabileños rebeldes atacaban, con energía, á nuestras fuerzas, las que contestaban á las agresiones enemigas con nutrido y certero fuego de fusilería y de cañón.

El combate marchaba muy bien. La peor parte era para los rifeños.

Los harqueños fueron duramente derrotados, viéndose obligados á retirarse precipitadamente hacia el Kert, atravesándolo y desapareciendo por el otro lado, quitándose así del alcance de nuestros mortíferos cañones.

Á las catorce y treinta minutos me comunica el general Aguilera que las columnas en operaciones han atravesado el arroyo de Behna.

Me añade que avanza por la meseta derecha de este río la columna del coronel Aizpuru, y flanquea el teniente coronel Reoollos, de la columna del general Ros.

Todos ellos avanzan incendiando todo lo que encuentran á su paso. Hasta ahora han sido quemados los poblados de Pisungaru, Bolma é Isararon.

La columna del general Carrasco estaba en Miniata.

No tengo más noticias que las ya comunicadas.

Entre las bajas tenidas por nuestras tropas, figura el teniente Larrea y un sargento, pertenecientes ambos al Regimiento infantería de Tardixt.

Ignoro el resultado de la operación, la que, según el general Aguilera, marchaba muy bien á las catorce y treinta minutos.

Telegrafiaré nuevamente cuando reciba noticias de éste, el que tiene orden de vivaquear en el punto donde termine la operación.

No hay más noticias oficiales.

En el Ministerio de la Guerra no se han recibido más telegramas oficiales de Melilla que los ya transmitidos.

Ya han salido de Ceuta todas las fuerzas preparadas.

El Ministro de la Guerra, general Luque, ha recibido un telegrama de Ceuta dando cuenta de que á las nueve de la mañana ha terminado la salida de las fuerzas preparadas para ser conducidas á Melilla y tomar parte en las operaciones que allí se llevan á cabo contra los harqueños rebeldes.

Las tropas expedicionarias fueron cariñosamente despedidas.

Audieron al muelle todas las autoridades y todos los jefes y oficiales del Ejército franco de servicio.

Un numeroso público aclamó á los soldados. Al arrancar el vapor, oyéronse muchos vivas y aplausos.

Las fuerzas marchan contentísimas y dispuestas á luchar bravamente en defensa de España.

Para los heridos de Melilla

son los del teniente coronel señor Bernádez, de los capitanes señores López y Bedancourt, y del teniente señor Amisen.

También han sido traídos los cadáveres de un sargento y de varios soldados.

Todos recibirán cristiana sepultura en el cementerio de esta plaza.

Entierro de los tenientes Jiménez y Sandoval

Melilla.—Esta pasada tarde se ha efectuado el entierro de los tenientes Sres. Jiménez y Sandoval, muertos en el campo de batalla.

El entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Ha presidido el duelo el general Urzáiz.

Otro convoy de heridos

Melilla.—Á las cinco de la tarde ha llegado otro convoy de heridos.

Procede de San Juan de las Minas. El general Navarro

Melilla.—Ha llegado á esta plaza el general Sr. Navarro.

Su venida tiene por objeto encargarse del mando de la brigada de cazadores.

El espíritu de las tropas

Melilla.—Las tropas muéstranse animosas.

El espíritu que reina entre ellas es excelente.

El proceso de Alcira

Melilla.—Las tropas muéstranse animosas.

El espíritu que reina entre ellas es excelente.

El proceso de Alcira

Melilla.—Las tropas muéstranse animosas.

El espíritu que reina entre ellas es excelente.

El proceso de Alcira

Melilla.—Las tropas muéstranse animosas.

El espíritu que reina entre ellas es excelente.

gáñez, ha manifestado que cree que el nuevo aumento del precio del tabaco producirá un ingreso de seis millones.

Ha añadido que el próximo mes de Marzo se pondrán á la venta dos nuevas labores de tabaco, las cuales, según cree, producirán medio millón.

También nos ha dicho el Sr. Rodríguez que la nueva revisión arancelaria no desgravará el bacalao, para el cual se mantendrá en el arancel la misma cifra que ahora rige.

El proceso de Cuilera

Madrid, 28 (1'00)

Los defensores

El lunes último comenzó á regir el plazo concedido á los defensores civiles para que puedan estudiar el proceso.

Sólo faltaba nombrar defensor civil para un procesado.

Para sustituir al abogado civil, ha sido designado un oficial del Ejército para que defienda ante el Supremo de Guerra y Marina al referido procesado.

El militar nombrado disfrutará de cuatro días para poder estudiar la causa.

La fecha para la vista

El día 5 del próximo mes de Enero empezará ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos de Cuilera.

Renovación de Alcaldes

Madrid, 28 (1'00)

Visita de Canalejas á Barrozo.—La Alcaldía de Barcelona

El Jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, ha visitado, en su domicilio particular, al Ministro de la Gobernación, señor Barrozo.

La entrevista ha sido de larga duración.

En ella se ha procedido á la renovación de una extensísima lista de Alcaldes.

Entre los nombrados figura el señor Sostres para la Alcaldía de Barcelona.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 28 (3'00)

El señor Sostres, Alcalde de Barcelona

La noticia de haber sido nombrado Alcalde de esta capital el señor Sostres, ha sido muy bien acogida por el público.

Lámpara Osram

Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres

Últimas Novedades

en aparatos y accesorios para la ELECTRICIDAD

EL ÁGUILA--BROSSA, 30

Gemelos Prismáticos

DE LAS MEJORES MARCAS

Zeiss--Busch--Huet--Porrop--etc

GRAN SURTIDO

Antigua casa LASSALLE--SAN NICOLÁS 3

registraron 70 envenenamientos, falleciendo 36 personas.

Los envenenamientos obedecieron á la mala calidad del pescado que se suministraba en dicho asilo.

El Japón y el establecimiento de la República en China

Tokio.—El Gobierno nipón ha consultado á los jefes de partido si el Japón debe ó no consentir que se implante la forma de gobierno re, publicada en el Imperio chino.

La mayoría de los prohombres han opinado que la República china constituiría un grave peligro para el Japón.

La revolución mejicana.—Sumisión del general Reyes

Méjico.—El general Reyes, hecho prisionero, se ha sometido al gobierno federal.

Probables rebellones entre las tribus marroquíes

Fez.—Témese que se reproduzcan las rebeliones entre las tribus marroquíes.

El sultán, ante tales temores, ha pedido el apoyo del comandante francés Lepriand.

El Príncipe regente de Baviera, herido

Munich.—El Príncipe regente de Baviera, cazando, causóse una herida en un muslo.

El herido cuenta 90 años de edad.

Del Vaticano

Roma.—El Conde de Bumentel en representación de la Guardia pontificia, ha presentado sus respetos á S. S. Pio X.

Corresponsal.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 27

Interior contado 85'40

5 p 2 Amortizable 101'00

Amortizable nuevo 102'00

Banco de España 457'00

Compañía Tabacalera 298'00

Francos 7'95

Libras 27'25

Exterior 95'85

Barcelona 27

Interior 85'45

Nortes 95'60

Alicantes 94'50

VALORES LOCALES

Favilitado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Valli

Últimas cotizaciones

Crédito Balear 104'25

Fomento Agrícola 100'00

Ferro-carril Mallorca 102'00

Isleña Marítima 172'50

Salinera Española 130'00

Sociedad Alumbrado por Gas 128'00

La Económica 24'50

Obligaciones Isleña Marítima 102'00

Obligaciones Salinera Epla. 6 p 2 102'00

Obligaciones id. id. 5 p 2 102'00

Obligaciones Cia. Mallorquina de Electricidad 102'00

Obligaciones Ferrocarril de Sóller 98'00

4 1/2 p 2 98'00

Bonos Munic. pales. 44'50

PARA AÑO NUEVO

Vinos moscateles, Rancios, Claret, tintos, clases garantidas y superiores.

Anisados, Ron, coñac y otros licores para postres, como también el superior licor estomacal marca Verdad.

ESBARRANCH Depósito: Santo Cristo, 4.

Casetas de madera

Se venden

Casi todas las que actualmente sirven para Fielatos y Resguardos en las entradas de esta ciudad y de Santa Catalina.

Informarán en la Administración de Consumos Calle de la Concepción, número 32.

Enciclopedia Jurídica Española

Por Victor Pedret y Torres, Enrique Oliver Rodríguez y Juan Torres Ballestá

Ahogados de los Ilustres Colegios de Madrid y Barcelona

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 28 de Diciembre de 91, son las siguientes: Barómetro, 766 milímetros. Termómetros, á las nueve de 1/2 mañana 14 grados centígrados. Máxima al sol, 25 idem. Máxima á la sombra, 19 idem. Mínima á cubierto, 10 idem. Mínima á descubierto, 8 idem. Temperatura media ayer, 14 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 12.

Diferencia, o en menos. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 9 kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 182. Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado. Evaporación en veinticuatro horas, 2 litros por metro cuadrado. Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 68. Asenso del barómetro en veinticuatro horas, 1 milímetro. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem. Tensión del vapor, 8.

Espectáculos

PRINCIPAL

Compañía cómico-dramática dirigida por D. Francisco Fuentes. Función para hoy. A las ocho y media.—Don Francisco de Quevedo

LIRICO

Hoy función por la Compañía gimnástica cómica mímica que dirige el Chevallier F. Charles.

BALEAR

Compañía de ópera y zarzuela española dirigida por los señores Palacios y Gamero. Función para hoy. A las seis y cuarto.—Casta Susana. A las nueve.—Festividad de los Santos Inocentes.—Lirio entre espinas, debut de varias actrices y Molinos de Viento.

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

Secciones de cinematógrafo, de 6 de la tarde á las 10 de la noche los días laborales y de 4 á las 10 los festivos.

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días. NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado á nuestras creencias religiosas y á las sana costumbres.

STOMALIX

Es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por exceso de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID. Se vende por correo certificado á quien le pide.

G. PERICAS GOMILA CONQUISTADOR, 36

Corresponsal en Barcelona: Amengual y Compañía Dormitorio San Francisco, 13. Esta casa hace y recibe expedición directamente. No admite carga más que para los vapores de la «Isleña Marítima».

FLORS DE TARDOR

POESIES DE ANTONI GELABERT Y CANO ab prólech de Mn. Llorens Ribes Mestre en Gay Saber De venta: á la librería d'En Guasp, Murey, 6. PREU: 1'50 PESSETAS

